



祝福北京 加油奥运



图一

百家 横议

百年梦圆

受伤，只能遗憾地与北京奥运会擦肩而过。不是所有的努力都能得到满意的结果；常人眼中威风、勇敢的特警在训练中也有人畏高胆怯乃至两腿哆嗦——英雄的成功在于克服艰险……但我们的紧绷、失利乃至失败而嘲笑他们，我们感受到的是光荣背后的艰辛，对他们更多的是理解——他们也是普通人，也是血肉之躯，有着常人的喜乐忧愁，有着各种各样的遗憾甚至委屈。正因为此，他们的拼搏、努力、成功才更值得我们尊敬和感动。我们常说，重在参与。是的，成功的桂冠固然令人钦羡，但向成功的拼搏过程更让人感动和深思，也使这些笼罩在光环下的英雄离我们更近，让我们感到更亲切。因为所有这一切，都是为了中华民族百年奥运的梦想更加完美地实现。

北京奥运会开幕了，但中国人的期盼没有终结。我们期盼奥运会顺利、平安，期盼我们的运动员赢得更多的奖牌，期盼我们的国家借奥运契机，各方面都取得突飞猛进的发展。

“我们这个‘家’就是为奥运会准备的，从去年9月开始收拾，前不久才弄利落，这都是妈妈的主意，那天（西城区）旅游局局长把‘奥运人家’的青花瓷盘发到我们手里时，妈妈别提多高兴了。”北京市西城区旧鼓楼大街前马厂胡同的一个四合院里，主人王克俊与记者的言谈充满喜悦。

北京的每一条胡同、每一个四合院都有自己的故事。王克俊家的四合院接待过许多前来参观的客人，这两天已经有一些奥运客人陆续入住了，“昨天刚来了两位法国客人，他们非常喜欢住在这里。”王克俊说，这个四合院是她今年已经八十高龄的母亲年少时生活过的地方，“文革”期间这里成了大杂院，真正还到她们手里，不过是2004年的事儿。

“这个院子一直是请人帮着照看的，我去年从山东师范大学退休后，妈妈就非拉着我回到这里。听说政府要搞‘奥运人家’项目，妈妈拿出了自己用来养老的20万元钱，大兴土木了一把，把院子收拾成现在这个样子。”王克俊说。

这个地处北京中轴线、距钟鼓楼不远的幽静小院，一派雕梁画栋，天棚、鱼缸、石榴树成了这个四合院的“三宝”。院子里陈列着的两样老物件儿十分抢眼，这就是主人从什刹海边上淘来的洋车和轿子。王克俊说：“这辆洋车刚买回来时破得不行，一推就叮叮当当往下跌东西，现在收拾好了，都能上路了！前些天电视台还借去拍节目呢。”

正说着，王克俊的母亲李秀实穿着一袭旗袍笑盈盈地走了过来，说起自家的四合院，老太太仿佛又一下子走进历史，陷入了回

一个百年老宅，因为北京奥运会而焕发了青春，也凝聚了李秀实一家祖孙三代对百年奥运的浓浓期盼。从这个老宅，一直向南是钟鼓楼、景山、故宫，一直向北是“鸟巢”和“水立方”。这个宅子，连接起的恰好是北京的昨天与明天。

忆。“打我姥爷那辈儿就住这儿了，那会儿家里可热闹了，姥爷、姥姥，还有舅舅、舅妈。忘不了小时候姥姥在炕上哄我睡觉的样子。唉，真是满院子的回忆啊！”

李老大对记者说，家里人前些年都住在济南，这个院子就闲置着，但一直舍不得出租。去年偶然听说“奥运人家”的评选活动，母女俩商量后决定提出申请。李老大说：“这个院子算得上饱经沧桑了，我做梦也没想到隔了半个多世纪还能回到小时候生活的地方，更没想到我这把年纪还能赶上奥运盛世。以前总有人来参观，都夸这院子好，有中国文化特色。那就不再拾掇拾掇，让外宾也来看看咱家的这个宅子，这可是百年不遇的好机会啊！”

决定申请“奥运人家”称号以后，王克俊根据妈妈的回忆定做了一批老家具，刻意还原了当年家里的陈设，每个房间又都配备了卫生间，安装了中央空调，还有电视机和上网接口。客人可以随时享用厨房，也可以跟她们一起做中国饭。为了能与奥运来客们交流，她还学了些英语，连80岁的老母亲都学了些日常会话。今年刚刚大学毕业的王克俊的儿子王恒的英语不错，就在四合院里跟着姥姥和妈妈做一些接待工作。记者采访的当口，四合院里来了两位美国记者和两位来自我国台湾的参观者，都是王恒忙前忙后地接待。在王恒给记者的名片上，赫然写着“京霍四合院”的字样，“霍”是李老大姥爷的姓氏。

一个百年老宅，因为北京奥运会而焕发了青春，也凝聚了李秀实一家祖孙三代对百年奥运的浓浓期盼。



图三



图五



图六



图七

昔日霍家大院 今朝奥运人家

本报记者 林瑞华

图一 8月8日，在北京读大学的刘壮和白敏早早来到天安门广场，等待观看升旗仪式。

图二 来自黑龙江大庆的自行车队经过11天艰苦行程，赶在奥运会开幕当天来到北京。

图三 北京宣武区红莲社区婚姻登记站，一对新人在8月8日领到结婚证。

图四 奥运会开幕当日，天安门广场的倒计时牌前聚集了众多中外游客。

图五 天坛公园里，群众合唱队为奥运放歌。

图六 游人在北京王府井奥运展馆前留影。

图七 8月8日，北京西直门内大街邮局门前，大家排队购买奥运邮品。

本报记者 喻非卿 卢旭 摄影报道

奥运重大文化活动 全国优秀剧目展演

《公孙孙子都》：现代昆剧“阳刚戏”的代表作

8月10日至11日，由浙江省昆剧团演出的新编昆剧历史剧《公孙孙子都》，将在北京国家大剧院精彩亮相。

新编昆剧《公孙孙子都》改编于传统剧目《伐子都》，浙昆十年磨一戏，从最初的《暗箭记》、《英雄罪》到旧版《子孙

子都》再到新版，九易其稿、四易其名，不断打磨修改。正是因为十年磨一剑，《公孙孙子都》在剧院、高校、景点等地广泛好评。从“八艺节”上夺得文华大奖，到进入2006—2007年度国家舞台艺术精品工程十大精品剧目，《公孙孙子都》结出了累累硕果。

昆曲舞台向以《牡丹亭》、《长生殿》、《桃花扇》等老剧为主，而《公孙孙子都》之所以能够脱颖而出，正是得益于“新”。它以深刻的思想主题，拓展了昆曲在正剧上的表现力。它在表演上恢复了昆曲的“武戏”传统，创编了一部多年来昆剧中少见的整本武戏，成为现代昆曲



(上接第一版)

今夜，北京不眠！

今宵，世界同庆！

出席开幕式的各国各地区贵宾有：土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、马达加斯加总统拉瓦卢马纳纳、马来西亚最高元首米詹、马里总统杜尔、乌兹别克斯坦总统卡里莫夫、巴西总统卢拉、文莱苏丹哈桑纳尔、毛里求斯总统贾格纳特、瓦努阿图总统马塔斯凯莱凯莱、东帝汶总统奥尔塔、以色列总统佩雷斯、加纳总统库福尔、加蓬总统邦戈、卢森堡大公亨利、圣马力诺执政官扎费拉尼、圣马力诺执法官阿马蒂、布隆迪总统恩库伦齐扎、白俄罗斯总统卢卡申科、亚美尼亚总统萨尔基相、刚果(金)总统卡比拉、吉尔吉斯斯坦总统巴基耶夫、安哥拉总统多斯托斯、瑞士联邦委员会主席库什潘、蒙古总统恩赫巴亚尔、摩纳哥国家元首阿尔贝二世亲王、几内亚总理苏瓦雷、巴基斯坦总理吉拉尼、日本首相福田康夫、瓦努阿图总理吉利尼、乍得总理阿巴斯、吉布提总理迪莱塔、安道尔首相潘塔、汤加首相塞韦莱、芬兰总理万哈宁、阿尔巴尼亚总理贝里沙、俄罗斯总理普京、泰国总理沙马、荷兰首相巴尔克嫩德、斐济临时政府总理姆拜尼马拉马、缅甸总理登盛、澳大利亚总理陆克文、丹麦王储腓特烈、比利时王储菲利普、卡塔尔王储塔米姆、汤加王储图普托阿、西班牙王储费利佩、阿联酋哈雅公主、英国公主安妮、泰国公主诗琳通、荷兰王储亚历山大、关岛总督卡马乔、佛得角总统夫人阿尔德尔西娅、南苏丹夫人扎内莱、津巴布韦总统夫人格蕾丝、格鲁吉亚总统夫人桑德拉·鲁洛夫斯等。

出席开幕式的党和国家领导人还有：王刚、王兆国、王岐山、回良玉、刘云山、刘延东、李源潮、汪洋、张高丽、张德江、俞正声、徐才厚、郭伯雄、薄熙来、李瑞环、尉健行、李岚清、吴官正、罗干、何勇、令计划、王沪宁、王云其木格、韩启德、华建敏、陈至立、周铁农、李建国、司马义·铁力瓦尔地、蒋树声、陈昌智、严隽琪、桑国卫、梁光烈、马凯、孟建柱、戴秉国、王胜俊、曹建明、杜青林、白立忱、陈奎元、阿不来提·阿不都热西提、李兆焯、黄孟复、董建华、张梅颖、张榕明、钱运录、孙正平、李金华、郑万通、邓朴方、万钢、林文漪、罗富和、陈宗兴、王志珍和杨白冰、丁关根、迟浩田、张万年、吴仪、曹刚川、曾培炎、王汉斌、倪志福、铁木尔·达瓦买提、彭珮云、周光召、曹志、李铁映、司马义·艾买提、何鲁丽、戚思危、许嘉璐、蒋正华、顾秀莲、热地·盛华仁、肖扬、韩杼滨、贾春旺、宋健、胡启立、陈锦华、毛致用、王文元、王忠禹、李贵鲜、罗豪才、张克辉、郝建秀、徐匡迪、张怀西、李蒙、中央军委委员李继耐、廖锡龙、常万全、靖志远、吴胜利、许其亮，以及傅全有、于永波、乔清晨。

香港特别行政区行政长官曾荫权、澳门特别行政区行政长官何厚铧出席开幕式。

中国国民党荣誉主席连战、中国国民党主席吴伯雄、亲民党主席宋楚瑜出席开幕式。

国际奥林匹克委员会、各国际单项体育联合会负责人等出席开幕式。



人文奥运